

# 比如医院，来了宁波医生



□本报记者 黄合  
通讯员 勇祖轩 确巴

【足迹坐标】比如县卫生服务中心

【走访故事】

在藏族的文化里，死生是一件大事。

站在比如县卫生服务中心，也就是曾经的县人民医院，抬头就可以看到不远的高山上挂满经幡的天葬台。在比如，至今还保存着世界上独一无二的骷髅墙，诉说着当地关于死亡和尊重的故事。

50年前，西藏自治区正式成立的时候，比如有了第一家卫生院。不过，作为一个高原上的藏民聚居区，现代医疗并没有在这里得到迅速的发展。在宁波援藏干部的印象中，直到2004年，这家县级人民医院仍停留在上世纪70年代宁波乡镇医院的水平。

路途漫漫，隔断了比如百姓第一时间接受治疗的可能，也让生死显得格外脆弱。一度，比如县里医疗条件差，藏民只能去那曲治疗，路上至少耽搁四个



图为比如医院新成立的儿科，当地医生正在为藏民间诊。

小时；如果去拉萨，还得加上近12个小时车程，一个小小的阑尾炎都能置人于死地。

彩超机、胃镜、心电图机、X光机……比如县卫生服务中心负责人达娃加才领着我们在一楼大厅进行走访，上述这些最基础的设备，一开始来自于宁波援藏干部的牵线搭桥。也正是因为这些常规检查设备的引入，让这个县级医院摆脱了原先只能量血压、吊吊盐

水的窘境。

不过，更为关键的问题，是当地缺乏专业医疗人才。2010年7月，来自宁波华慈医院的胡勇多作为第六批援藏技术干部，来到比如。当时的医院里有手术室，也有相关的设备，但已整整5年没有动过手术——归根结底，因为当地没有人有这样的技术。

第六批援藏技术干部胡勇多和张光辉两人相继在比如开展了第一例阑尾炎

切割手术，开展了气管切开术等难度较高的手术，先后实施大小手术120余例。

“我们希望能将病情尽可能在当地得到解决，同时通过梯队培养，在比如建立起一个能够独当一面的医疗团队。”根据胡勇多所说，在那前后甬藏两地开始常态化的技术培训。

2014年初，刚刚毕业的益西来到宁波市第一医院学习，专攻放射科方向。在那半年时间，这个90后男孩得到了我市医务人员手把手的教导。如今，学成归来的益西成了医院里的骨干。

“援藏干部对我们的帮助特别大，在他们的培训指导下，我们这里分工更细了，出现了综合科、儿科和妇产科等，也出现了流动服务车，可以去偏远地区上门服务。”达娃加才说。

【记者手记】

在离天最近的青藏高原，关于死亡的话题格外沉重。

没有设备，没有技术，先天不足的比如医院很难为藏民提供优质服务；朴实无华的藏民过早逝世，也让医疗工作者深感遗憾。

过去20年，有了宁波的援建支持，我们看到了一个在硬件上不断进步的比如医院，但是专业人才这块“短板”，很难在短短几年中得到根本性解决。

如何搭建相应的激励机制，如何建立起一个内生性常态化的人才梯队，这或许是摆在比如医疗卫生事业面前更为关键的问题。



## 立体绿化添景观

连日来，鄞州区城管局园林绿化施工人员对贸城中路万达公寓长约103米的外墙立面进行立体绿化铺装种植。作为该区“一路一品”绿化提升工程的亮点，此次外墙试点的立体绿化采用容器垂直式种植，区别于常规绿化采用攀爬式植物。工程预计本月底结束。

（徐能 朱娇娇 摄）

超载、闯红灯、闯禁行线、人行横道前不按规定让行、号牌不清、假牌假证——

## 工程车乱象治理五年，仍是个“乱”

辆安全防护装置缺失、闯禁行线等交通违法行为，对有5次（含）以上违法行为未处理及超速50%以上违法行为未处理的，予以扣车。

此后每一年，交警部门将工程车整治列入重点整治项目。2014年4月，市交通警察局开展了“畅甬2014-2”工程车严重交通违法专项整治行动，针对列入市区货车“四禁”范围的主要道路实施整治。交警部门还为整治工程车乱象开出了安装GPS、加装提示喇叭、加挂大型号牌、发动市民随手拍工程车违法行为等各种“药方”，但始终处于“治标不治本”的尴尬境地，工程车频频违法的问题始终难以得到根本性解决。

“不违法无法生存”？

在15日通途路事故中，有关交警分析事故部分原因是工程车在人行横道线前没有减速让行，而且存在超载的嫌疑。这起事故具体原因虽未最后明确，但不可否认如果工程车司机严格遵守了《道路交通安全法》，也许这起事故不会发生或者事故后果要轻得多。在这种交通事故中，受害者固然很惨，但肇事一

方也是推上了大事，那为什么这些工程车司机宁愿铤而走险，也不愿规规矩矩行车呢？

在这两天记者与部分工程车司机的接触中发现，工程车一方也有自己的苦处和违法“理由”。“其实最不想超载的就是工程车企业和司机，因为交警罚的是我们，出了事故还是我们来‘埋单’。”一位不愿透露姓名的工程车司机称，不违法根本赚不了钱。这位工程车司机打了个比方，在运价一定的情况下，如果人家超载，载上了20吨，而你按限载量只载10吨，那你拉一趟还得赔钱。如果人家一晚上风风火火地开车跑上8趟，而你规定矩距最多只能跑上五六趟，这样基本上就被淘汰了。这些多数来自外省的工程车司机最看重的就是赚钱，在他们看来，违法是为了生存。

在今年4月对工程车加高栏板的整治行动中，执法部门发现，几乎很少有车不加高栏板。而加高栏板，本意就是超载。

工程车司机为了利益，除了超载、疲劳驾驶和闯红灯之外，还经常疯狂地“闯禁”，各种逃避处罚的伎俩层出不穷。在江北常洪隧道口，交警曾不止一次抓到遮挡号牌的工程车，而工程车又常常是组队闯禁。

也有工程车司机向记者反映，有些工地的施工方也会要求工程车超载，因为部分施工方是以“车”为单位向工程车支付运费，所以施工方往往是要装载到车厢最高处持平，甚至拱起个“尖”才肯罢休。

### 城建高峰，须严治工程车违法行为

近几年，我市进入了城建的高峰期，东部新城、南部新城、轨道交通、奥体中心以及多条跨江大桥等的建设，为了城市建设的顺利进行，不可避免地会向部分工程车发放通行证，但在城建高峰中工程车的管理问题也将经历前所未有的考验。

市民在谴责工程车违法行为之余，也纷纷呼吁路政、交警等部门要更加严格监管工程车，分析如何从源头加强工程车管理，变革和创新管理模式，在平衡城市建设需要和道路安全秩序之间找到一个有效的解决办法，让老百姓在马路上能够安心。

2015年7月20日，江北荣吉西路上，工程车撞上电动自行车致骑车人死亡。民警说，事故主要原因是工程车闯红灯。

2015年7月24日，大榭开发区鉴湖路上，工程车撞倒并碾压电动自行车，致电动自行车上1人当场死亡，另有2人送医后经抢救无效死亡，还有1人受伤。

2015年8月5日，慈溪交警大队城区中队民警徐鉴华在执行“治超”任务时，工程车上的淤泥倾泻下来，造成多辆电动自行车被压坏，多人受伤。

### 近两年工程车肇事案例

2014年4月15日，江东区姚隘路与朝晖路交叉口，工程车撞上电动自行车致骑车人死亡。事后发现，工程车没有进入市区的通行证。

2014年4月20日，江东区姚隘路与朝晖路交叉口，工程车撞上电动自行

## 我市残疾人就业形势不容乐观

尚有7000余人需要就业

### 关注残疾人就业系列报道之二

团体、企业、事业单位和民办非企业单位等各类用人单位，按照不低于本单位在职职工总数1.5%比例安排残疾人就业。

我市大力扶持社会福利企业，力争更多的残疾人实现集中就业。我市出台了《关于进一步支持福利企业发展促进残疾人就业的实施意见》，支持社会各种投资主体创办福利企业，安排残疾人就业。同时，落实了福利企业税收优惠、员工职业技能培训等方面的扶持政策。

我市还引导、支持爱心企业创设医疗机构、阳光家园，为智力、精神和重度肢体残疾人提供庇护性就业。据市残联教就部主任周建炎介绍，目前全市已集中安置智障、精神残疾人650多个。同时，我市还将工疗机构生产的产品作为庇护性产品，纳入政府优先采购范围。

我市大力扶持残疾人自主创业。相关政策规定，残疾人从事个体经营和自主创业，各地要给予创业者社保补贴、创业带动就业岗位补贴、创业担保贷款、创业场租补贴等扶持，并落实有关税费优惠扶持政策。市残联还会同市财政局、市人社局联合印发了《宁波市残疾人就业创业千百帮扶计划》，要求每年市县两级帮扶1500名残疾人就业创业。

针对部分残疾人职业技能不高的现状，我市各级残联举办了各式各样的培训班，对残疾人进行培训，一些残疾人通过培训后，走上了工作岗位。仅去年，我市就对2500余名残疾人进行了培训。

## 新高考首次学考选考报名结束

极少数学生报了选考

□本报记者 陈敏

我省新一轮高考改革的重头戏——新学考和高考选考科目的考试将于10月30日开考。报名工作已于本周结束。从我市各高中的报名情况来看，绝大多数学校的学生这次集中于学考，只有极少数学生报考选考；而学考科目，绝大多数学校的学生集中于物理、化学、历史和地理四门学科。

### 极少数学生报了选考

这次考试是高中学考和高考选考相结合的考试。除语文、数学、外语3科外，还有政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术7科，同一科目提供学考和选考两种试卷。学考满分70分，考“必考题”；选考在学考“必考题”基础上增加“加试题”（满分30分）。

同科目的学考和选考在不同考场同时进行，学考时间1小时，选考时间1.5小时。参加选考的考生且通过70分必考题的考试获得高中学考等级，作为高中毕业的依据之一，同时通过加试题的考试获得高考选考科目等级和赋分。

据悉，这次绝大多数考生集中于学考。宁波四中副校长曹斌介绍，因为是实行新高考之后的第一次学考和选考，学校、学生都很谨慎，于是不约而同地选择了排除法，就是将得分

因为是第一次新学考和高考选考，考什么，难易程度怎么样，对任课老师和考生来说，均是一头雾水。据了解，这很大程度上是因为师资、课时等原因，多数学校在高一阶段没能开设生物、技术课。

不过，学校不同，生源不同，学考报考情况也存在迥异现象。

### 本周末有一次模拟测试

这次考试各高中学校主要集中于学考，而且学考科目主要集中于物理、化学、历史和地理四门学科。据了解，这很大程度上是因为师资、课时等原因，多数学校在高一阶段没能开设生物、技术课。

不过，学校不同，生源不同，学考报考情况也存在迥异现象。

### 本周末有一次模拟测试

因为是第一次新学考和高考选考，考什么，难易程度怎么样，对任课老师和考生来说，均是一头雾水。据了解，这很大程度上是因为师资、课时等原因，多数学校在高一阶段没能开设生物、技术课。

不过，各高中学校的老师此前已经被告知，今年的第一次学考和选考，将通过加试题的考试获得高考选考科目的等级和赋分。

## 人才科技周下月举行

700余科技项目、7000多“四高一新”人才期待“智力对接”

本报讯（记者周琼 通讯员勇祖轩）记者从昨天上午举行的人才科技周新闻通报会上获悉，10月10日至14日，我市又将迎来一年一度的引智盛事。在今年的第十届中国浙江·宁波人才科技周期间，来自海内外的7000余名“四高一新”人才、700多个转化合作科技项目将进行一场面对面的洽谈和对接。

本届人才科技周，我市将以“人才科技引领创新驱动，资本要素助推转型发展”为主题，以“蔚蓝智谷”和人才生态最优城市建设为目标，紧紧围绕“一带一路”战略、“港口经济圈”建设和城市发展需要，加快集聚一批高端人才智力，培育一批急需紧缺人才，转化一批科技创新成果，共建一批高端创新载体。

记者了解到，本届活动将分为五

大系列板块二十项分体活动。一是人才引进培养活动，包括高层次人才引进洽谈会、海外留学人才创业行、“百校千企”人才培养合作交流大会等；二是科技项目合作活动，包括高新技术成果交易洽谈会、黑马大赛全球新材料行业总决赛、科技创业计划大赛暨天使中国（宁波）创新创业大赛等；三是高端智力服务宁波活动，包括院士专家宁波行、海智宁波之旅、全国学会宁波行等；四是包括人才发展与政策创新高峰论坛以及天使投资高峰论坛等五项活动的人才发展论坛；五是“才·富”合作活动。

整个活动推出约7800个岗位、700余个转化合作科技项目，4000家左右企事业单位、7000余名“四高一新”人才参会对接，预计总参会人数超过2万人。